

建立债券市场“科技板”，提升科技贷款投放强度，精准支持“硬科技”企业上市 加大对科技型企业的融资支持

本报记者

赵永新

权威发布

党的二十届三中全会《决定》指出，构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。5月22日，国务院新闻办举行新闻发布会，相关部门负责人介绍科技金融政策有关情况。

15项政策举措加快构建科技金融体制

近日，科技部、中国人民银行等7部门联合印发《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》。科技部副部长邱勇介绍，政策举措聚焦创业投资、货币信贷、资本市场、科技保险、债券市场等7方面，提出15项政策举措，既有存量政策的迭代升级，也有增量政策的创新供给——

设立“国家创业投资引导基金”，引导企业投资“投早、投小、投长期、投硬科技”。重点围绕畅通创业投资“募投管退”全链条推出一系列新举措，提出扩大金融资产投资公司股权投资试点范围、支持创业投资机构发债融资等，让募资来源更广泛；鼓励发展创业投资二级市场基金等，让创业投资的退出渠道更畅通；优化国有创业投资的考核评价机制，让国有创业投资的耐心更足、定力更好。

用好用足结构性货币政策工具，引导金融机构加大对科技型企业的信贷支持。对科技创新与技术改造再贷款，进一步优化结构、扩大规模、降低利率，为科技型企业特别是民营中小企业打造融资贷款专属渠道；鼓励商业银行建立各具特色的科技金融专门机构，优化考核机制，让贷款融资更便捷。

发挥资本市场的关键枢纽作用，支持科技型企业直接融资。建立健全科技型企业资本市场绿色通道机制，深化科创板、创业板改革，为企业创新成长提供更适配、更包容的制度支撑。创新提出建立债券市场“科技板”，

为科技创新筹集长周期、低利率、易使用的债券资金。

发展科技保险，更好发挥创新风险分担和补偿作用。制定推动科技保险高质量发展的意见，建立科技保险发展协调机制，健全涵盖科技创新全链条、全周期的科技保险产品和服务体系，探索建立国家重大技术攻关科技保险共保体，鼓励保险资金参与国家重大科技任务等，帮助科技型企业应对新技术和新模式带来的风险。

鼓励开展科技成果转化费用损失保险

截至3月末，科技型中小企业贷款余额达3.3万亿元，同比增24%，连续3年增速超20%；专精特新企业贷款余额6.3万亿元，增速远超贷款平均增速；银行与企业签订的设备更新贷款余额达1.2万亿元。金融监管总局新闻发言人、政策研究司司长郭武平表示，金融监管总局持续构建同科技创新相适应的科技金融体制，让更多金融活水以更低成本、更快速度流入科技创新的广袤沃土，推进科技创新和产业创新深度融合。

相关部门出台一揽子科技金融政策，包括支持高水平科技自立自强、全生命周期金融服务、科技金融高质量发展实施方案等。指导银行保险机构针对性地开展“贷款+外部直投”、知识产权质押融资、专利保险等专业服务。截至一季度末，银行业高新技术企业贷款余额17.7万亿元，同比增长20%。引导金融机构优化科技金融管理体系，设立科技支行217家。推动金融科技多点试点，金融资产投资公司股权投资试点扩大到18个省份，目前签约意向金额突破3800亿元；保险资金长期投资改革试点，3批合计规模将达2220亿元。

郭武平介绍，下一步将指导银行保险机构加强科技金融服务机制、产品体系、专业能力建设，实现科技金融服务提质、扩面、增效。推动支持小微企业融资协调工作机制向

科技领域倾斜对接帮扶资源。支持银行综合运用科技企业创新积分等信息，提升科技型企业首贷率。对于回收周期较长的流动资金贷款，允许银行适当延长贷款期限。鼓励保险公司开展科技成果转化费用损失保险，为促进科技成果转移转化提供风险保障。

推进跨境融资便利化试点

中国人民银行副行长、国家外汇局局长朱鹤新表示，将重点做好4方面工作，加快构建同科技创新相适应的科技金融体制。

提升科技贷款的投放强度和服务能力。人民银行已将科技创新和技术改造再贷款规模由5000亿元提升到8000亿元，同时下调再贷款利率，由1.75%下调到1.5%，引导金融机构为企业研发创新和设备更新提供更大力度、更加精准的贷款支持。

建立债券市场的“科技板”。为提升债券市场对科技创新支持的适配性，支持金融机构、股权投资机构发行科技创新债券，债券市场“科技板”支持发行人灵活分期发行债券、简化信息披露要求、减免债券发行交易的手续费。已有约100家机构发行科技创新债券，发行规模超2500亿元。“希望通过这样的工具创新，给市场化的股权投资机构拓展一条资金的渠道，解决募资难题。”朱鹤新说。

培育完善科技金融生态体系。推动银行、保险、证券等各类金融机构和股权投资机构之间的分工协作，形成差异化、专业化的发展格局，鼓励开发性政策性金融机构为国家重大科技任务提供融资支持。加强科技型企业跨境金融服务，稳步推进合格境外有限合伙人试点、跨境融资便利化试点。扩大科技公共信息开放共享，在全国范围内推广“创新积分制”，为科技金融服务提供信息数据支撑。

提高科技要素密集地区的金融服务水平。着力推动北京、上海等13个重点地区优化区域科技金融服务体系，支持保障国际和区域科创中心建设。

持续优化科技企业境内上市的环境

沪深北交易所战略性新兴产业的上市公司数量已接近2700家，市值占比超过四成。私募股权投资基金投向战略性新兴产业的规模和占比持续提升，在投项目超10万个、在投本金超4万亿元。中国证监会首席风险官、发行监管司司长严伯进表示，证监会将更好发挥资本市场支持科技创新的关键枢纽作用。

持续优化科技企业境内上市的环境。实施更加灵活精准的新股发行逆周期调节机制，健全投资与融资相协调的资本市场功能。持续推进科创板、创业板发行上市制度改革，进一步增强制度的包容性、适应性。支持优质的红筹科技企业回归境内上市。

更好统筹发挥各板块支持科技企业的功能。科创板继续发挥“试验田”作用，坚持“硬科技”定位；创业板围绕“三创四新”，服务成长型创新创业企业；北交所支持专精特新“小巨人”企业，打造服务创新型中小企业主阵地，共同覆盖各类型、各发展阶段科技企业的融资需求。

精准支持“硬科技”企业上市。更加精准识别、筛选优质的科技企业，对突破关键核心技术的科技企业适用绿色通道政策。更大力度支持优质的未盈利科技企业上市。

加大力度支持科技企业产业整合。支持上市公司围绕科技创新、产业升级布局，引导更多资源要素向新质生产力方向聚集。支持科技型上市公司综合运用股份、现金、定向可转债等支付工具实施重组，提高轻资产科技型企业重组估值的包容度。

培育壮大长期资本、耐心资本。支持私募股权基金以促进产业整合为目的依法收购上市公司。继续引导中长期资金入市，持续完善“长钱长投”制度，推动完善长周期考核机制。同时，更好发挥债券市场支持科技创新作用。

经济新方位 外贸一线见闻

中美经贸高层会谈取得实质性进展后，在“世界超市”浙江义乌国际商贸城，商户又开始忙着和美国客户谈业务，货代公司和物流企业也忙碌起来。

这几天，柯南五金工具商行总经理汪楠正在给美国客户备货。“之前我们每个月会给美国客户发一个货柜商品，4月暂停了。中美经贸会谈联合声明发布当天，美国客户马上联系我们，希望恢复之前的订单，赶紧出货，还额外多订了一个货柜商品。”汪楠说，美国客户原本计划今年7月在纽约开设一家专营店，4月计划搁浅，“但这几天，客户说，7月专营店会正常开业。”

美国订单回暖的同时，义乌商户按照自己的节奏开拓新市场。

“最近正在走访非洲的几个国家，把这里的市场份额再提一提。”这几天，浙江丽芙秀化妆品有限公司销售负责人刘健豪带着团队，马不停蹄拜访坦桑尼亚的重点客户。

“联合声明发布后，美国客户第一时间联系我们，此前暂停发运的订单，正在陆续出货。”刘健豪说，“要尽快把4月份受影响的业绩夺回来。”

这几年，丽芙秀持续开拓多元化市场。“此次非洲之行重点拓展坦桑尼亚、塞内加尔、尼日利亚和加纳等国家的市场。中国制造的香水在非洲很受欢迎，我们还在有针对性地开发更适合非洲市场的产品。”刘健豪说，“质量好、市场大，就不愁卖。有完整和稳定的供应链，我们就能做到物美价优。”

浙江临海市丝柔制衣有限公司最近也开足马力生产。“美国客户迅速追加订单，交货周期紧张，工人正在加班加点赶制。”总经理邵敬峰说，“这一个月里，美国客户反复来沟通，再次证明了我们的产品有竞争优势。”

最近，邵敬峰一直在考虑转型，改变过度依赖单一客户或单一市场的局面。今年，公司将加速开拓南美洲、东南亚、欧洲等海外市场，同时深度挖掘国内消费潜力。

物流企业也在积极应对美线运输的高峰。浙江盈和国际物流有限公司是义乌对美出口最大的跨境电商物流公司。公司营销端负责人程泓瑞介绍：“最近发往美国的货物量猛增，与联合声明发布之前相比，我们公司增长了近30%。需求大了，价格自然就上来了。一个40尺高柜集装箱的海运费之前大约是2500美元，上周价格超过3000美元，在二级市场上还要加钱才能拿到柜子。”

“眼前主要是前期暂缓的订单集中发出，过段时间应该会平稳下来。”程泓瑞说，“企业就是在挑战和机遇中成长、成熟。”

【编辑点评】美国订单恢复出货，中国商户积极响应、抓紧生产，同时，开拓新市场的脚步从未停歇。

非洲、南美洲、东南亚……企业家跑市场、访客户、谈合作，新的增长点在不断培育。

产品优质、市场多元，是中国企业从容面对市场波动、稳健前行穿越周期的坚实基础。

谌贻琴出席第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会开幕式并致辞

新华社宁波5月22日电 第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会22日在宁波开幕，国务委员谌贻琴出席开幕式并致辞。

谌贻琴指出，在习近平主席的亲自关心和指引下，中国—中东欧国家互利合作不断巩固，双方贸易、投资和互联互通合作日益深化，成为跨区域多边合作的典范。

谌贻琴强调，中国坚定践行真正的多边主义，致力于建设开放型世界经济，愿与包括中东欧国家在内的世界各国共同维护多

增加供给

降低成本

23项措施支持小微企业融资

本报北京5月22日电 （记者赵展慧）记者近日从国家金融监督管理总局获悉：为进一步改善小微企业、个体工商户融资状况，金融监管总局、中国人民银行、中国证监会等8部门于近日联合印发了《支持小微企业融资的若干措施》。

措施从增加融资供给、降低综合融资成本、提高融资效率、提高支持精准性等8个方面，提出23项措施。增加融资供给方面，提出做深做实支持小微企业融资协调工作机制，向外贸、民营、科技、消费等重点领域倾斜对接帮扶资源；加大首贷、信用贷、中长期贷、法人类贷款、民营类贷款投

放；用好支农支小再贷款等结构性货币政策工具；落实小微企业无还本续贷政策；支持小微企业开展股权融资。降低综合融资成本方面，强调指导银行加强贷款利率定价管理，合理确定小微企业贷款利率；降低贷款附加费用，指导银行清理违规收费，规范与第三方合作；坚决整治金融领域非法中介乱象。

措施提出，要通过稳妥发展线上贷款、提高线下贷款办理效率等措施提高融资效率，通过加强对重点领域企业的金融支持、修订中小企业划型标准等方式提高支持精准性。

措施提出，要通过稳妥发展线上贷款、提高线下贷款办理效率等措施提高融资效率，通过加强对重点领域企业的金融支持、修订中小企业划型标准等方式提高支持精准性。